СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту приказа Министерства природных ресурсов,
экологии и технического надзора Кыргызской Республики

О ведомственной форменной одежде и
знаках различия сотрудников

1. Цель и задачи
Целью и задачей настоящего проекта приказа является упорядочения ношения ведомственной формы одежды и знаков различия сотрудников Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики.
1. Описательная часть
	Настоящий проект приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики «О ведомственной форменной одежде и знаках различия сотрудников
Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики» разработан в целях упорядочения ношения ведомственной форменной одежды и знаков различия сотрудников Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики. Согласно пункту 12 Положения о Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики, утвержденного постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 15 ноября 2021 года №263, Министерство имеет право на ношение форменной одежды утвержденного образца со знаками различия.
1. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта не повлечет социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
1. Информация о результатах общественного обсуждения
В связи с тем, что данный проект не затрагивает деятельности предпринимателей и юридических лиц, проведения общественного обсуждения не требуется. 
1. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
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1. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта постановления Кыргызской Республики не повлечет дополнительные финансовые затраты из республиканского бюджета. 
1. Информация об анализе регулятивного воздействия
Предлагаемый проект не требует анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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