СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые решения Кабинета Министров Кыргызской Республики в сфере предоставления прав пользования недрами»

1. Цель и задачи.
Целью и задачей данного проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые решения Кабинета Министров Кыргызской Республики в сфере предоставления прав пользования недрами» (далее – проект постановления) является приведение в соответствие с Законом Кыргызской Республики «О недрах», совершенствование законодательного регулирования сферы недропользования.
Проект постановления предусматривает внесение изменений в Положение о порядке лицензирования недропользования, утвержденным вышеуказанным постановлением.
2. Описательная часть.
Законами Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О недрах» от 5 августа 2021 года № 92, «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в законы Кыргызской Республики «О недрах», «О соглашениях о разделе продукции при недропользовании»)» от 22 июня 2022 года № 47 внесен ряд изменений в части методов предоставления прав пользования недрами, оптимизации и упрощения процедур лицензирования.
Статья 19 предусматривает обязательство юридического или физического лица, в том числе иностранного, признанного победителем аукциона или конкурса по предоставлению права пользования крупными и средними месторождениями золота и серебра, создать в Кыргызской Республике юридическое лицо с обязательным долевым участием государства не менее 30 процентов для оформления на него лицензии на право пользования недрами.
Так, в статью 22 данного закона внесено изменение, предусматривающее еще один путь предоставления права пользования недрами путем принятия решения Кабинетом Министров Кыргызской Республики. То есть в настоящее время право пользования недрами может предоставляться путем:
1) проведения конкурса;
2) проведения аукциона;
3) применения правила «первой поданной заявки»;
4) принятия решения Кабинетом Министров Кыргызской Республики.
Также из статьи 22 закона исключена часть 8, ранее предусматривающая предоставление согласия уполномоченного государственного органа по чрезвычайным ситуациям и Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики при подаче заявки на получение права пользования недрами в руслах или на берегах рек и иных водоемов.
Из статьи 25 закона исключена часть 3, гласящая, что «На участки недр, право пользования недрами которых было прекращено, предоставление права пользования недрами по правилу «первой поданной заявки» осуществляется не ранее 3 месяцев с даты прекращения права, если в течение этого времени не поступила вторая заявка. В случае поступления второй заявки данный участок недр подлежит включению в реестр аукционных участков недр.», поскольку в настоящее время лицензирование по правилу «первой поданной заявки» действует:
- на участки недр, за исключением участков недр, предоставляемых путем проведения конкурса или аукциона;
- на участки недр, не связанных с геологическим изучением недр и разработкой месторождений полезных ископаемых.
В этой связи проектом постановления предусматривается внести соответствующие изменения в Положение о порядке лицензирования недропользования, утвержденным постановлением от 29 ноября 2018 года № 561.
В статье 25-1 заменено наличие «100% государственной доли» у хозяйствующих субъектов и государственных предприятий на «не менее чем двух третей» долей участия государства в уставном капитале при предоставлении прав пользования недрами по решению Кабинета Министров Кыргызской Республики.
В статье 29 исключаются соглашения о разделе продукции как не подлежащий лицензированию вид прав пользования недрами.
Вместе с тем, проектом постановления предусматривается создать условия для оптимизации процессов подачи заявок на рассмотрение Комиссии по вопросам лицензирования недропользования по вопросам, указанным в п. 23 Положения о порядке лицензирования недропользования.
Также вносятся поправки редакционного характера, связанные с изменением наименований государственных органов и государственных предприятий, уточнением формулировок, устранением внутренних противоречий и неточностей, а также устаревших норм и коррупционных рисков и восполнением пробелов.
При этом необходимо отметить, что Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики (в законы Кыргызской Республики «О недрах», «О соглашениях о разделе продукции при недропользовании»)» от 22 июня 2022 года № 47 установлен короткий (месячный) срок для приведения решений Кабинета Министров в соответствие с настоящим Законом.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
Принятие данного проекта постановления негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения.
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», данный проект постановления размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики www.gov.kg, а также на сайтах Министерства юстиции (http://koomtalkuu.gov.kg) и Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора, для прохождения процедуры общественного обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству.
Представленный проект постановления не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования.
Принятие настоящего проекта постановления не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия.
В соответствии с требованиями Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проведение анализа регулятивного воздействия не требуется, поскольку проект не меняет концепции и сути изменяемых норм, и следовательно не устанавливает каких-либо обязательств или требований для субъектов предпринимательства и приводится в соответствие с вышестоящими по степени юридической силы нормативными правовыми актами или устранение коллизий между нормативными правовыми актами, имеющими равную юридическую силу.
Напротив, принятие проекта постановления способствует упрощению и оптимизации процессов, затрагивающую предпринимательскую деятельность.
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