
СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
[bookmark: _Hlk127546540]к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Концепции Экологической безопасности 
Кыргызской Республики»

1. Цель и задачи
Целью данного проекта постановления является определение стратегических задач и перспективных направлений осуществления экологической безопасности в Кыргызской Республике.

 2. Описательная часть
В соответствии с Указом Президента Кыргызской Республики «О Концепции национальной безопасности Кыргызской Республики» от 20 декабря 2021 года УП №570, а также согласно пункту 642 Плана действий Кабинета Министров Кыргызской Республики на 2022 год, утвержденного распоряжением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 24 марта 2022 года № 134-р, Министерству природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики поручено разработать и утвердить Концепцию Экологической безопасности Кыргызской Республики.
Экологическая безопасность как составная часть национальной безопасности является обязательным условием устойчивого развития страны и выступает основой сохранения природных систем и поддержания соответствующего качества окружающей среды. 
Интенсивный рост производства и потребления сопровождается увеличением антропогенной нагрузки на окружающую среду, что влечет за собой ухудшение ее состояния, и, как следствие, происходит изменение условий жизни на планете.
Изменение климата негативно воздействует на состояние здоровья населения, являясь дополнительной причиной преждевременной смерти и потери трудоспособности людей, что неблагоприятно влияет на уровень жизни населения, а также оказывает отрицательное воздействие на условия ведения сельскохозяйственной деятельности.
Поддерживаемые Кыргызской Республикой принципы устойчивого развития и декларация приверженности достижению Целям Устойчивого Развития, присоединение к Рамочной Конвенции ООН об изменении климата от 9 мая 1992 года выдвинули проблему глобального изменения климата в ее национальном и международном измерениях в число основных приоритетов государственной политики. Принятие Парижского Соглашения по Рамочной Конвенции ООН об изменении климата, подписанного 12 декабря 2015 года, и присоединение к нему Кыргызской Республики предопределили новые направления национальной политики и сотрудничества с международными организациями и странами-партнерами в качестве одного из ключевых долговременных факторов безопасности Кыргызской Республики.
Деградация природных систем ведет к дестабилизации биосферы, утрате ее целостности и способности поддерживать необходимый уровень окружающей среды. Нерациональное использование природных ресурсов, увеличение площади обезлесения, сокращение площадей плодородных почв, нарастающий дефицит и ухудшение состояния водных ресурсов и экосистем, уменьшение ландшафтного и биологического разнообразия, загрязнение окружающей среды, увеличение антропогенной нагрузки оказывают отрицательное воздействие на окружающую среду, здоровье населения и различные сферы экономической деятельности и в сочетании с возрастающими климатическими изменениями являются угрозой экологической безопасности.
Указанные факторы предопределяют необходимость реализации единой государственной политики в области экологии и климата, направленной на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов, формирование нового типа взаимоотношений человека и природы, учет воздействия климатических изменений на экономику, население и различные его социальные группы. Природная среда должна быть включена в систему социально-экономических отношений как ценнейший компонент национального достояния.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечёт.

4. Информация о результатах общественного обсуждения 
Данный проект постановления, в соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», размещен на Едином портале общественного обсуждения в установленном порядке от 27 июня 2023 года. Предложений и замечаний не поступило.

5. Анализ соответствия проекта законодательству Кыргызской Республики 
Проект постановления не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования 
Принятие настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не повлечет за собой дополнительные финансовые затраты из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия 
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности. 
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