СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Правил безопасной эксплуатации аттракционов» 

1. Цель и задачи:
Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Правил безопасной эксплуатации аттракционов» (далее – Правила) разработан в целях реализации положений Технического регламента Евразийского экономического союза «О безопасности аттракционов» (ТР ЕАЭС 038/2016), принятого решением Совета Евразийской экономической комиссии от 18 октября 2016 г. № 114, с учетом отсылочных норм на национальное законодательство в соответствии с Планом мероприятий по применению технических регламентов Таможенного союза/Евразийского экономического союза в Кыргызской Республике (пункт 45) постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики от 25 марта 2022 года № 162, а также на основании Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» и других нормативно-правовых актов. 
Целью Правил является защита жизни и здоровья граждан, имущества физических и юридических лиц, государственного и муниципального имущества в сфере осуществления эксплуатации оборудования аттракционов. Настоящее Постановление направлено на предупреждение аварий, инцидентов, травматизма на объектах при использовании оборудования аттракционов.
2. Описательная часть: 
Основой для разработки Проекта Правил явилось отсутствие в настоящее время актуальных норм и правил, устанавливающих требования по обеспечению безопасности при проектировании, изготовлении, монтаже (сборке, установке), наладке, приемке, вводе в эксплуатацию, эксплуатации, обслуживании, ремонте, модификации (реконструкции), модернизации, техническом диагностировании, техническом освидетельствовании, испытаниях, временной приостановке, выводе из эксплуатации аттракционов. Необходимость разработки данных Правил обусловлена присоединением Кыргызской Республики к Евразийскому экономическому союзу, вступлением в силу в Кыргызской Республике ТР ЕАЭС 038/2016 «О безопасности аттракционов» и тем, что ранее действующие Правила и инструкции по безопасной эксплуатации аттракционов утратили силу с 31 декабря 2010 года в соответствии с Законом Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики». 
Данные Правила после вступления их в силу станут обязательными для соблюдения субъектами требований безопасности независимо от их организационно-правовых форм и формы собственности.
Правила распространяются на временно и постоянно устанавливаемые аттракционы, собранные на фундаментах или без фундаментов, при пользовании которыми на пассажиров оказывается воздействие степени потенциального биомеханического риска RB–1, RB–2 или RB–3: - механизированные поступательного движения (в том числе с использованием воды); - механизированные вращательного движения;
 - механизированные сложного движения.
Правила не распространяются на механизированные кресла кинотеатров, на симуляторы; на детское развлекательное оборудование, специально разработанное для детей младше десяти лет, вмещающее не более трех детей, на оборудование для детских игровых площадок, на канатные дороги и фуникулеры, относящиеся к опасным объектам, на спортивное и тренировочное оборудование, а также на оборудование, используемое исключительно для личных и (или) семейных нужд. 
В настоящих Правилах учтены требования и использованы термины и определения, приведенные в ТР ЕАЭС 038/2016 и Межгосударственном стандарте ГОСТ 33807-2016 «Безопасность аттракционов». Также в Правила включены требования по исполнению отсылочных норм для применения ТР ЕАЭС 038/2016.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта постановления негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет. 
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона КР «О нормативных правовых актах КР» данный проект приказа был размещен на официальном сайте Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора КР от 28 августа 2023 года https://mnr.gov.kg/ru/about/page/obshestvennoe-obsuzhdenie/, а также на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов КР от 29 августа 2023 года http://koomtalkuu.gov.kg/ru/view-npa/2971 для прохождения процедуры общественного обсуждения.  
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект постановления не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является КР.
6. Финансово-экономические расчеты.
Принятие настоящего проекта постановления не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
[bookmark: _GoBack]Для разработки анализа регулятивного воздействия на деятельность субъектов предпринимательства к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «Об утверждении Правил по обеспечению безопасности аттракционов» создана рабочая группа приказом № 163-n от 26.06.2023 года. Также Министерство уведомило о разработке проекта нормативного правового акта разместив на официальном сайте https://mnr.gov.kg/ru/documents/.
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