СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики «О введении временного запрета (моратория) на специальное пользование отдельными видами растительного мира» 
	
1. Цель и задачи
Целью и задачей данного проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики является сохранение и воспроизводство объектов растительного мира Кыргызской Республики, имеющих особый спрос в виде сбора подземных частей (корни, клубни, луковицы и т.п.) макротомия (Macrotomia DC), арнебия (Arnebia Forssk), ясенец (Dictamnus L), аконита (Aconitum L) и лука афлатунского (Allium aflatunense B.Fedtsch).
С применением временного запрета (моратория) на специальное пользование подземных частей (корни, клубни, луковицы и т.п.) вышеуказанных объектов растительного мира предусматривается предотвращение действий приводящие к уничтожению, сокращению запасов или нарушению среды произрастания редких видов растений.

2. Описательная часть
В соответствии с Законом Кыргызской Республики «Об охране и использовании растительного мира» определена норма установления запретов и ограничений в использовании объектов растительного мира.
Принятие указанного постановления осуществляется в целях реализации статьи 21 Закона Кыргызской Республики «Об охране и использовании растительного мира». Реализация всех указанных норм входит в компетенцию Кабинета Министров Кыргызской Республики.
Следовательно, его разработка, принятие и реализация соответствует Законодательству Кыргызской Республики. 
Принятие проекта акта не повлечет внесение изменений в другие нормативные правовые акты.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупциогенных последствий
Принятие данного проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет. 

4. Информация о результатах общественного обсуждения
[bookmark: _GoBack]	Данный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики был размещен на Едином портале «Коом талкуу» 25 января 2024 года, для прохождения процедуры общественного обсуждения, согласно распоряжению Правительства Кыргызской Республики от 17 августа 2020 года № 277-б.
 
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики не противоречит действующим нормативным правовым актам и актам международного законодательства, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования
Данный проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики повлечет выделение дополнительных финансовых средств из республиканского бюджета (финансовые расчеты отражены в описательной части справки-обоснования).
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Проведение анализа регулятивного воздействия не требуется, поскольку проект не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
 
 
Министр							     М. Ж. Тургунбаев 

