
СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
[bookmark: _Hlk138068549][bookmark: _Hlk161830059][bookmark: _Hlk161821450]к проекту приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики «Об утверждении стандарта государственных услуг, оказываемых Департаментом экологического мониторинга при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики»

1. Цель и задача
Данным проектом предлагается утвердить стандарты государственных услуг, оказываемых Департаментом экологического мониторинга при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики согласно пункту 5 главы 5 «Услуги исследования, анализа, оценки и экспертизы» - Проведение внеплановых лабораторных исследований атмосферного воздуха, промышленных выбросов, сточных и поверхностных вод, загрязнений земельных ресурсов, угля и радиации, постановления Правительства Кыргызской Республики «Об утверждении Единого реестра (перечня) государственных услуг, оказываемых государственными органами, их структурными подразделениями и подведомственными учреждениями» от 10 февраля 2012 года № 85 (далее - Единый реестр государственных услуг).
Настоящий проект приказа одобрен Межведомственной комиссией по оптимизации системы предоставления государственных и муниципальных услуг, образованной распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 31 мая 2011 года № 191-р (Протокол от 22.11.2023 года № 64). 

2. Описательная часть.
[bookmark: _Hlk161828503]В соответствии с Положением о Департаменте экологического мониторинга при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики (далее-Департамент) утвержденного постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 4 декабря 2021 года № 338, основной целю Департамента является проведение экологического мониторинга за загрязнением объектов окружающей среды. 
[bookmark: _Hlk142042257]Согласно вышеуказанного Положения Департамент проводит оценку и анализ загрязнения компонентов окружающей среды, качества угля и информирование государственных органов и хозяйствующих субъектов для принятия решения в пределах своей компетенции. 
Основными задачами Департамента являются:
- проведение исследований загрязнения объектов окружающей среды (химический анализ, инструментальные замеры) от антропогенного воздействия;
- оценка состояния компонентов окружающей среды, естественных экологических систем, происходящих в них процессов, явлений, изменений;
- хранение, обработка (обобщение, систематизация) информации об объектах окружающей среды;



- анализ полученной информации в целях своевременного выявления изменений состояния окружающей среды под воздействием природных и (или) антропогенных факторов, оценка этих изменений;
- обеспечение органов государственной власти, органов местного самоуправления, граждан и юридических лиц информацией о состоянии окружающей среды;
- определение качества угля.
   Однако государственные услуги, такие как проведение лабораторных исследований атмосферного воздуха, поверхностных вод, угля и радиации не были включены в Единый реестр государственных услуг. 
    На сегодняшний день Департамент полностью оборудован всеми соответствующими современными оборудованиями для проведения исследований. Также ряд специалистов Департамента прошли обучения и получили сертификаты, которые дают право на работу с оборудованиями для проведения исследований. 
  
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, тендерных, экологических, коррупционных последствий:
Принятие данного проекта приказ не вызовет негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических и коррупционных последствий.

4. Информация о результатах общественного обсуждения
Данный проект приказа, в соответствии со статьей 22 Закона
Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», подлежит размещению на Едином портале общественного обсуждения в установленном порядке.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Данный проект приказ не противоречит нормам действующего законодательства, а также международным договорам, вступившим в силу в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта приказ не повлечет за собой дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Проект приказ не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.



Министр									М.Ж. Тургунбаев 

