СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
[bookmark: _Hlk134696232]К проекту приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики «Об утверждении Реестра участков недр общегосударственного значения»

1. Цель и задачи.
Целью и задачей данного проекта приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики утвердить Реестра участков недр общегосударственного значения.
2. Описательная часть.
В соответствии подпункту 3 пункта 17 списка отдельных нормотворческих полномочий Кабинета Министров Кыргызской Республики, делегируемых государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления Кыргызской Республики утвержденный постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики 
«О делегировании отдельных нормотворческих полномочий Кабинета Министров Кыргызской Республики государственным органам и исполнительным органам местного самоуправления» от 3 марта 2023 года № 115, Министерству природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики утверждает реестра участков недр общегосударственного значения, подлежащих выставлению на конкурс.
В целях исполнения выше указанной нормы Министерство природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики предлагается утвердить данный проект приказа.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
Принятие данного проекта приказа негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения.
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», данный проект приказа прошел процедуру общественного на едином портале общественного обсуждения проектов нормативно правовых актов Кыргызской Республики (http://koomtalkuu.gov.kg) предложений и замечаний отсутствуют.
5. Анализ соответствия проекта законодательству.
Представленный проект приказа не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
6. Информация о необходимости финансирования.
Принятие настоящего проекта приказа не повлечет дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета.
7. Информация об анализе регулятивного воздействия.
В соответствии с требованиями Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проведение анализа регулятивного воздействия не требуется.
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