СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики «О внесении изменения в приказ Государственного комитета промышленности, энергетики и недропользования Кыргызской Республики «Об утверждении Правил безопасности производственных процессов добычи полезных ископаемых открытым способом» от 24 апреля 2018 года № 01-7/203»

	1. Цель и задачи:
[bookmark: _Hlk183086385][bookmark: _Hlk183087953]Настоящий проект приказа Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики (далее – Министерство) подготовлен на основании внесения изменений в Закон Кыргызской Республики от 2 августа 2016 года № 160 «О промышленной безопасности опасных производственных объектов». Изменения были внесены Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», принятым Жогорку Кенешем Кыргызской Республики 23 ноября 2022 года и подписанным Президентом Кыргызской Республики 10 января 2023 года № 2 (далее – Закон).
[bookmark: _Hlk183088462]Целью и задачами настоящего проекта приказа является внесение изменений в «Правила безопасности производственных процессов добычи полезных ископаемых открытым способом» от 24 апреля 2018 года № 01-7/203 (далее – Правила) для приведения их в соответствие с Законом Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».

2. Описательная часть
Проектом изменений в Правила предлагается:
– исключение из пункта 36 Правил требования по обязательной обработке гравийных и щебеночных покрытий на дорогах вяжущими материалами для исключения негативного экологического воздействия и увеличения эффективности производства горнодобывающих предприятий; 
– исключение из пункта 63 Правил требования по проведению экспертизы, так как предельные углы откосов бортов объекта открытых горных работ устанавливаются по данным научно-исследовательских работ, на основании которых даётся заключение по оценке устойчивости бортов и откосов объекта открытых горных работ; данное заключение вносятся в Проект. После чего проектные решения подлежат обязательной экспертизе промышленной безопасности; 
– исключение из перечня объектов, подлежащих приёмке в эксплуатацию и экспертизе промышленной безопасности, технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте. Указанное требование, согласно Закону, исключено из перечня объектов, подлежащих экспертизе промышленной безопасности;
– включение в пункт 97 Правил требования о наличии на горнотранспортных и строительно-дорожных машинах комплектов исправного инструмента в случае отсутствия передвижных ремонтных служб у горнодобывающих предприятий. На крупных предприятиях имеются мобильные ремонтные службы, которые могут проводить ремонты на местах работ; 
[bookmark: _Hlk182393381]– дополнение пункта 100 Правил требованием, что нормы настоящего пункта не распространяются на работников стратегических объектов, постоянно проживающих в период вахты в поселках, при условии проведения на объектах проверок на предмет алкогольного и наркотического опьянения. Указанные проверки проводить перед въездом в вахтовый посёлок, где установлен контроль и запрет на ввоз алкогольных и наркотических веществ; 
[bookmark: _Hlk182393696]– дополнение пункта 110 требованием – «если это не противоречит рекомендациям завода-изготовителя». В целях увеличения эффективности производства горнодобывающих предприятий, исключении неоправданных издержек производства, безопасности работы машинистов необходимо придерживаться рекомендаций завода-изготовителя;
[bookmark: _Hlk182394828]– дополнение пункта 150 Правил требованием, что перед выходом на линию горнотранспортное оборудование должны иметь необходимый запас горючего и комплект инструмента, предусмотренный заводом-изготовителем, в случаях отсутствии передвижных топливозаправщиков и ремонтных служб. Также предлагается исключить из Правил слова: «пунктами запуска двигателей с пароподогревом в местах стоянки машин» и дополнить словами: «или передвижными пунктами обогрева и запуска двигателей», так как часть горной техники остаётся на местах работ (экскаватор, бульдозеры и др.).
– исключение из пункта 197 Правил требования, что сварочные установки переменного тока должны иметь устройства автоматического отключения напряжения холостого хода или ограничения его до 12 В с выдержкой времени не более 0,5 с., так как указанные требования дублируют требования, предусмотренные Правилами по сварочным работам.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий:
Принятие настоящих изменений в Правила не повлечет за собой социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.

4. Информация о результатах общественного обсуждения:
В соответствии со статьей 22 Закона КР «О нормативных правовых актах КР» данный проект приказа был размещен на официальном сайте Министерства природных ресурсов, экологии и технического надзора КР от 18 ноября 2024 года, а также на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов КР от 18 мая 2023 года для прохождения процедуры общественного обсуждения.

5. Анализ соответствия проекта законодательству:
Предлагаемый проект приказа не противоречит законодательству Кыргызской Республики.

6. Информация о необходимости финансирования:
Принятие данного проекта приказа не потребует дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия:
Учитывая то, что данный проект приказа не направлены на увеличение воздействия существующего государственного регулирования предпринимательской деятельности в отношении опасных производственных объектов, проведение анализа регулятивного воздействия в соответствии с Методикой проведения анализа регулятивного воздействия нормативных правовых актов на деятельность субъектов предпринимательства, утвержденной постановлением Кабине Министров Кыргызской Республики, не требуется.


Министр								М.А. Машиев
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