СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики
«О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики 
«О промышленной безопасности опасных производственных объектов»
1. Цель и задачи
[bookmark: _Hlk28177745]Настоящий проект Закона Кыргызской Республики О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» разработан в целях устранения противоречий между нормативно правовыми актами Кыргызской Республики, которые регулируют нормы и требования 
к деятельности в области промышленной безопасности, а также для гармонизации законодательства Кыргызской Республики с Техническими Регламентами Евразийского экономического союза в области промышленной безопасности. 
2. Описательная часть
В настоящее время в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 5 Закона Кыргызской Республики «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» установлено, что к опасным производственным объектам относятся объекты, на которых используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы, канатные дороги, фуникулеры, лифты промышленного назначения. 
Однако в соответствии Положением о Службе экологического и технического надзора при Министерстве природных ресурсов, экологии и технического надзора Кыргызской Республики от 24 декабря 2021 года 
№ 338, Служба в установленной сфере деятельности осуществляет в установленном порядке надзор за соблюдением требований по безопасности при ведении работ на объектах эксплуатации стационарно установленных грузоподъемных механизмов, лифтов (кроме малых грузовых), аттракционов (механизированных), эскалаторов, фуникулеров, подвесных пассажирских и грузовых канатных дорог. 
В настоящее время на территории Кыргызской Республики порядка 60-80% эксплуатируемых технических устройств отработали свои нормативные ресурсы и сроки службы, в этой связи указанные объекты представляют серьзную угрозу жизни и здоровью населения.  
         Кроме этого, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики № 34 от 12 июня 2021 года «Об уполномоченных органах по осуществлению государственного контроля (надзора) за соблюдением требований Технических регламентов ЕАЭС» за органом, осуществляющим контроль (надзор) в области промышленной безопасности закреплены следующие Технические Регламенты ЕАЭС: 
- Технический Регламент «О безопасности лифтов» (011/2011);  
- Технический регламент «О безопасности аттракционов» (038/2016). 
Статьей 1 Закона Кыргызской Республики «О порядке проведения проверок субъектов предпринимательства» от 25 мая 2007 года № 72 установлено, что «если вступившим в установленном законом порядке в силу международным договором, участницей которого является Кыргызская Республика, установлены иные правила, чем предусмотрены настоящим Законом, то применяются правила международного договора».
На основании вышеизложенного возникает необходимость внести соответствующие изменения в пункт 3 части 1 статьи 5 Закона Кыргызской Республики «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», который гласит «используются стационарно установленные грузоподъемные механизмы, эскалаторы, канатные дороги, фуникулеры, лифты промышленного назначения» исключить из данного пункта слова «промышленного назначения», а также после слова «лифты» добавить слово «аттракционы».
Приняв настоящий проект закона государство исключает коллизии между НПА Кыргызской Республики и гармонизирует государственные нормы и требования с техническими регламентами ЕАЭС. 
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие проекта Закона негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» проект Закона Кыргызской после проведения внутригосударственных процедур согласования будет размещен на Едином портале общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов Кыргызской Республики.
	5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект Закона не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.
	6. Информация о необходимости финансирования
Принятие предлагаемого проекта Закона не повлечет дополнительных финансовых затрат республиканского бюджета. 

7. Информация об анализе регулятивного воздействия.
Представленный проект Закона не подлежит анализу регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.

Министр							М.А. Машиев
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