СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту постановления Кабинета Министров 
Кыргызской Республики

1. Цель и задачи
Целью и задачей проекта создать прозрачный и объективный механизм расчета стоимости рекультивации и ликвидации последствий недропользования, обеспечивающий единообразие подходов, объективность оценки, повышение качества рекультивации, снижение экологических рисков, повышение инвестиционной привлекательности и эффективное использование государственных ресурсов. Методика разработана с учетом требований Закона Кыргызской Республики «О недрах» статья 49, статьи 13 и 17  Конституционного Закона Кыргызской Республики «О Правительстве Кыргызской Республики».
Описательная часть
Разработка и утверждение Методики является необходимым шагом для обеспечения экологической безопасности, повышения эффективности недропользования и привлечения инвестиций в данный сектор экономики Кыргызской Республики. Методика создаст прозрачную и понятную систему расчета стоимости рекультивации, минимизируя риски и обеспечивая качественное восстановление нарушенных земель. Горнодобывающая промышленность является одной из ключевых отраслей экономики Кыргызской Республики, обеспечивая значительный вклад в национальный бюджет, создание рабочих мест и развитие регионов. Однако деятельность в сфере недропользования неизбежно сопровождается нарушением земель, воздействием на окружающую среду и рисками для здоровья населения. В связи с этим законодательство Кыргызской Республики устанавливает необходимость восстановления земель и ликвидации последствий недропользования после завершения горных работ.
Согласно статье 20 Закона Кыргызской Республики «О недрах», недропользователи обязаны осуществлять рекультивацию нарушенных земель и ликвидировать последствия своей деятельности за свой счет. При этом порядок расчета затрат на указанные мероприятия должен быть утвержден и регулироваться на государственном уровне для обеспечения прозрачности, объективности и справедливости.
На сегодняшний день в Кыргызской Республике отсутствует единая государственная методика, которая бы регламентировала расчет стоимости рекультивации и ликвидации последствий недропользования. Это создает ряд проблем:
· Неоднозначность оценок и методологических подходов Недропользователи используют различные методики и подходы к расчету затрат, что затрудняет контроль со стороны государства за выполнением обязательств;
· Риски занижения стоимости рекультивации. Без четких инструкций возможно занижение сметных затрат, что приводит к недостаточному финансированию и некачественному восстановлению нарушенных земель;
· Негативные экологические последствия. Неполная или некачественная рекультивация может способствовать деградации экосистем, загрязнению водных и земельных ресурсов, а также созданию угрозы для здоровья населения;
· Снижение инвестиционной привлекательности. Отсутствие четкой нормативной базы увеличивает риски для инвесторов, что негативно сказывается на их интересе к проектам в области недропользования.
Международная практика подчеркивает важность разработки и внедрения механизмов расчета стоимости рекультивации, которые учитывают весь жизненный цикл объекта, а также обязательность создания финансовых гарантий для выполнения рекультивационных мероприятий. Применение подобных подходов способствует повышению экологической безопасности, защите интересов граждан и укреплению международного имиджа страны.
Разработка и утверждение единой Методики расчета стоимости рекультивации земель и ликвидации последствий недропользования позволит:
· обеспечить объективный и унифицированный расчет затрат;
· усилить контроль за выполнением обязательств по рекультивации;
· повысить экологическую безопасность и минимизировать негативные последствия деятельности недропользователей;
· создать благоприятные условия для привлечения инвестиций в горнодобывающий сектор.
Методика включает следующие разделы:
· Общие положения  
· Порядок определения стоимости работ 
· Порядок формирования финансового обеспечения 
· Контроль за использованием средств.
· Отчетность
· Ответственность.
· Заключительные положения
Разработка и внедрение данной методики позволит:
· Повысить точность и объективность расчета стоимости рекультивации и ликвидации последствий недропользования.
· Обеспечить эффективное использование финансовых и материальных ресурсов.
· Снизить экологические риски, связанные с недропользованием.
· Усилить контроль за выполнением работ по РЛН.
· Повысить инвестиционную привлекательность проектов в сфере недропользования.
Разработка унифицированной методики расчета стоимости рекультивации и ликвидации последствий недропользования является важной задачей для обеспечения экологической безопасности и устойчивого развития Кыргызской Республики. Методика будет способствовать повышению эффективности работ по восстановлению нарушенных земель и созданию благоприятной инвестиционной среды в секторе недропользования.
3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта негативных, социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, коррупционных последствий не повлечет.
4. Информация о результатах общественного обсуждения
Проект выставлен на общественное обсуждения.
5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международных договорам, участницей которых является Кыргызская Республика и не требует ратификации.
6. Информация о необходимости финансирования
Принятие проекта настоящего распоряжения за счет средств республиканского бюджета на 2024 год не требует финансовых затрат. 
7. Информация об анализе регулятивного воздействия
В соответствии со статьей 19 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» к представленному проекту будет проведен анализ регулятивного воздействия.
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