Кыргыз Республикасынын Жаратылыш ресурстары, экология жана техникалык көзөмөл министрлигине караштуу Экология мониторинг департаменти тарабынан көрсөтүлүүчү “Өнөр жайдын эмиссиясына,  саркынды сууларга жана жер ресурстарынын булганышына пландан тышкаркы лабораториялык изилдөөлөрдү жүргүзүү” мамлекеттик кызмат көрсөтүү стандартын бекитүү тууралуу

 МААЛЫМАТ-НЕГИЗДӨӨ
1. Максаты жана милдеттери
	Өкмөттүн токтомунун 2-пунктуна ылайык Кыргыз Республикасынын жаратылыш ресурстары, экология жана техникалык көзөмөл министрлиги жана анын аймактык жана ведомстволук бөлүмдөрү тарабынан көрсөтүлүүчү мамлекеттик кызматтарды көрсөтүүнүн сапатын жогорулатуу боюнча милдеттерди ишке ашыруу максатында Кыргыз Республикасынын
2012-жылдын 3-сентябрындагы № 603 «Мамлекеттик жана муниципалдык кызмат көрсөтүүлөрдүн типтүү стандарты жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин «Өкүлчүлүк жөнүндө» токтому менен бекитилген Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин мамлекеттик органдарга жана жергиликтүү өз алдынча башкаруунун аткаруу органдарына берилүүчү айрым ченем жаратуучу ыйгарым укуктарынын тизмесинин 2-пункту. Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин мамлекеттик органдарга жана жергиликтүү өз алдынча башкаруунун аткаруу органдарына айрым ченем жаратуучу ыйгарым укуктарынын” 2023-жылдын 3-мартындагы № 115, ошондой эле кайра карап чыгуунун мезгилдүүлүгүнүн шартына байланыштуу мамлекеттик кызмат көрсөтүү стандарты.
	
2. Сүрөттөмө бөлүгү
«Электрондук башкаруу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамын ишке ашыруу максатында, Кыргыз Республикасынын Президентинин 17-декабрдагы «Кыргыз Республикасынын мамлекеттик башкаруусуна санариптик технологияларды киргизүүнү өркүндөтүү боюнча кечиктирилгис чаралар жөнүндө» Жарлыгын аткаруу максатында , 2020-жылдын № 64 токтомуна ылайык, Министрлик мамлекеттик кызмат көрсөтүүлөрдүн стандарттарын кайра карап чыгуу боюнча иштерди жүргүздү. 
	Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2011-жылдын 31-майындагы № 191-р токтому менен түзүлгөн Мамлекеттик жана муниципалдык кызматтарды көрсөтүү системасын оптималдаштыруу боюнча Ведомстволор аралык комиссиянын отурумунун № 62 протоколу Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин токтомунун негизинде, Кыргыз Республикасынын жаратылыш ресурстары, экология жана техникалык көзөмөл министрлигине белгиленген тартипте “Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн айрым ченем жаратуучу ыйгарым укуктарын берүү жөнүндө Кыргыз Республикасынын Министрлеринин мамлекеттик органдарына жана жергиликтүү өз алдынча башкаруунун аткаруу органдарына” 2023-жылдын 3-мартындагы № 115, Кыргыз Республикасынын жаратылыш ресурстары, экология жана техникалык көзөмөл министрлигине караштуу Экологиялык мониторинг департаменти тарабынан сунушталган «Өнөр жайдын эмиссиясына,  саркынды сууларга, жана жер ресурстарынын булганышына пландан тышкаркы лабораториялык изилдөөлөрдү жүргүзүү» мамлекеттик кызмат көрсөтүү стандартынын долбоорун бекитүү, бекитилген Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2014-жылдын 3-июнундагы № 303 токтому менен арызга ылайык.
3. Мүмкүн болгон социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттерди болжолдоо
Бул токтом долбоорун кабыл алуу социалдык, экономикалык, укуктук, укук коргоочулук, гендердик, экологиялык, коррупциялык кесепеттерге алып келбейт.
4. Коомдук талкуунун жыйынтыгы тууралуу маалымат
«Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актылары жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамына ылайык, Кыргыз Республикасынын Жаратылыш ресурстары, экология жана техникалык көзөмөл министрлигинин сайтына министрлер кабинетинин бул токтомунун долбоору коомдук талкууга коюлду. Республика, Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинин расмий сайтында жана Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актыларынын долбоорлорун Бирдиктүү коомдук талкуулоо порталында.
5. Долбоордун мыйзамдарга шайкештигин талдоо
Сунуш кылынган токтом долбоору Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына каршы келбейт.
6. Каржылоо зарылдыгы жөнүндө маалымат
Министрлер Кабинетинин бул токтомунун долбоорун кабыл алуу мамлекеттик бюджеттен кошумча финансылык чыгымдарды талап кылбайт.
7. Жөнгө салынган таасирди талдоо жөнүндө маалымат
Токтомдун бул долбоору ишкердикти колдонуудагы мамлекеттик жөнгө салуунун таасирин жогорулатууга багытталган эмес, ошого жараша ченемдик укуктук актылардын ишкердик субъекттеринин ишине жөнгө салуучу таасирин талдоо талап кылынбайт.
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