


СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ
к проекту Закона Кыргызской Республики 
«О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики 
«О радиационной безопасности населения Кыргызской Республики» от 17 июня 1999 года № 58

1.Цель и задачи
Настоящий проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О радиационной безопасности населения Кыргызской Республики» (далее – проект закона) разработан в целях реализации распоряжения Кабинета Министров Кыргызской Республики от 11 марта 2022 года №109-р, в соответствии с которым рекомендовано обеспечить разработку проектов законов, предусмотренных Планом законопроектных работ на 2022 год.
	Вместе с тем, в постановление Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 2 мая 2019 года за №3027-VI «О мерах по обеспечению радиационной безопасности населения Кыргызской Республики», отмечено о необходимости доработки и развития нормативной правовой и нормативной технической базы в области обеспечения радиационной безопасности. Также в Национальной программе развития Кыргызской Республики до 2026 года, отмечено о необходимости пересмотреть действующее законодательство на предмет максимальной гармонизации с международными стандартами в области охраны окружающей среды.
2.Описательная часть
Одной из основных задач Кыргызской Республики является обеспечение радиационной безопасности населения и защита окружающей среды от негативного воздействия ионизирующего излучения.
Следует отметить, что в настоящее время Кыргызская Республика является участницей Конвенции о физической защите ядерного материала от 26 октября 1979 года, которая ратифицирована Жогорку Кенешем Кыргызской Республики, Соглашения между Кыргызской Республикой и Международного агентства по атомной энергии (далее – МАГАТЭ) о применении гарантий в связи с Договором о нераспространении ядерного оружия и Дополнительного протокола к Соглашению от 29 января 2007 года,  «Объединенной Конвенции о безопасности обращения с отработавшим топливом и о безопасности обращения с радиоактивными отходами», ратифицированного законом Кыргызской Республики от 5 декабря 2006 года №195.
В соответствии с Законом Кыргызской Республики «О ратификации Устава Международного агентства по атомной энергии» №174 от 1 августа 2003 г., Кыргызская Республика является полноправным членом МАГАТЭ и необходимо отметить что, страны, подписавшие Устав МАГАТЭ обязаны выполнять требования МАГАТЭ, в соответствии серией норм безопасности МАГАТЭ, № GSR Part 1 (Rev. 1) Государственная, правовая и регулирующая основа обеспечения безопасности (а именно по части «Требование 3. (Создание регулирующего органа)».  
Вследствие чего, в целях выполнения Кыргызской Республикой международных обязательств, необходимо привести правовую базу страны в области радиационной безопасности в соответствие с международными требованиями и в полной мере использовать программу технического сотрудничества МАГАТЭ с Кыргызской Республикой для обеспечения государственных потребностей и приоритетов. 
На сегодняшний день в Кыргызской Республике имеется большое количество радиоактивных высокоактивных источников излучения, используемые в промышленности и в медицине, представляющие особенную угрозу окружающей среде и населению страны. Перед Кыргызской Республикой стоит задача по рекультивации хвостохранилищ, которые представляют угрозу вследствие своей слабой защищенности от стихийных бедствий, близости к основным водным артериям региона и населенным пунктам. 
При использовании источников излучения и эксплуатации соответствующих установок чрезвычайно важно обеспечение безопасности людей и охраны окружающей среды от любых связанных с этим радиационных рисков и загрязнений. 
По этой причине, первостепенной задачей государства является усовершенствование нормативно-правовой базы и укрепление регулирующей инфраструктуры Кыргызской Республики в сфере радиационной безопасности для обеспечения безопасности объектов и систем, представляющих особенную угрозу и риски окружающей среде и здоровью населения страны.
Более того, в условиях глобализации проблема терроризма превратилась в одну из острейших проблем развития человечества. В связи с чем, радиоактивные материалы и вещества могут быть угрозой террористического характера. 
В рамках Соглашения с МАГАТЭ Кыргызская Республика работает над укреплением и повышением эффективности своих служб радиационной защиты, включая лицензирование, инспекцию и правоохранительную деятельность.
В связи с этим на сегодняшний день стоит первостепенная задача построения работоспособной системы обеспечения радиационной безопасности объектов, представляющих угрозу и риски окружающей среде, через воду, почву, воздух и угрозу здоровью населения страны. 
В целях обеспечения безопасной экологической среды для населения и окружающей среды требуется усовершенствование системы регулирования в сфере радиационной безопасности, надзора и контроля над радиоактивными источниками, радиоактивными отходами в ходе их обращения, перевозки, утилизации и захоронения, в соответствии с международными стандартами и передовой практикой.
	3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
	Принятие данного законопроекта негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
	4. Информация о результатах общественного обсуждения
	В целях обеспечения процедуры общественного обсуждения в соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики», данный проект закона размещен на официальном сайте Кабинета Министров Кыргызской Республики, а также на Едином портале обсуждения нормативных правовых актов Кыргызской Республики.
	5. Анализ соответствия проекта нормативного правового акта законодательству 
	Представленный законопроект не противоречит нормам действующего законодательства Кыргызской Республики, а также общепризнанным принципам и нормам международного права и вступившими в силу в установленном законодательством порядке международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика. 
	6. Информация о необходимости финансирования	
Принятие законопроекта не повлечет дополнительных затрат из республиканского бюджета.
	Реализация мероприятий, вытекающих из законопроекта, будет осуществляться в пределах средств из республиканского бюджета, предусмотренных министерствам и ведомствам на соответствующий год.
	7. Информация об анализе регулятивного воздействия Представленный проект Закона Кыргызской Республики не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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